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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Tobias Rausch (AfD)  
 
 
Einstellungen in den Vorbereitungsdienst in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/316 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Um einen Lehrermangel in Sachsen-Anhalt zu vermeiden, benötigen zahlreiche 
Schulen im Land in den kommenden Jahren in großem Umfang gut ausgebildetes 
Lehrpersonal. Zur Deckung des Einstellungsbedarfes in Sachsen-Anhalt werden ins-
besondere die Absolventen aus den Staatlichen Seminaren für Lehrämter des Lan-
des herangezogen werden müssen. Vor diesem Hintergrund stellen sich die nachfol-
gend formulierten Fragen bezüglich der Einstellungen in den Vorbereitungsdienst. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1:  
Wie viele Lehrer im Vorbereitungsdienst wurden im Jahre  
2015 insgesamt und aufgeschlüsselt nach Lehrämtern und Schulformen einge-
stellt? 
 
Im Jahr 2015 wurden insgesamt 404 Lehrkräfte in den Vorbereitungsdienst einge-
stellt. Die Aufschlüsselung nach Lehrämtern stellt sich wie folgt dar:  
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Lehramt Anzahl
Lehramt an Grundschulen 76
Lehramt an Sekundarschulen 72
Lehramt an Gymnasien 156
Lehramt an Förderschulen 62
Lehramt an berufsbildenden Schulen 38
gesamt 404

 
Frage 2:  
Wie verteilen sich die (öffentlichen) Einsatzschulen der Lehrkräfte, die im Jahre 
2015 in den Vorbereitungsdienst eingestellt wurden, aufgeschlüsselt nach 
Lehrämtern auf die einzelnen Landkreise bzw. kreisfreien Städte? 
 
Die Verteilung der Einsatzschulen der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst ist der An-
lage 1 zu entnehmen. 
 
Frage 3:  
Wie viele Lehrkräfte, die im Jahre 2015 in den Vorbereitungsdienst eingestellt 
wurden, absolvierten zuvor - aufgeschlüsselt nach Lehrämtern - ein Lehramts-
studium an einer Hochschule in Sachsen-Anhalt? 
 
Die nachfolgende Übersicht zeigt, wie viele der im Jahr 2015 in den Vorbereitungs-
dienst eingestellten Lehrkräfte in den Jahren zuvor und auch im Jahr 2015 ein Lehr-
amtsstudium an einer Hochschule in Sachsen-Anhalt absolvierten.  
 

Lehramt Absolvierung Studium 
Sachsen-Anhalt 

Lehramt Grundschule 41 
Lehramt Sekundarschule 46 
Lehramt Gymnasium 79 
Lehramt Förderschule 36 
Lehramt Berufsbildende Schulen 22 

 
Frage 4:  
Wie viele im Vorbereitungsdienst befindliche Lehrkräfte haben diesen - aufge-
schlüsselt nach Lehrämtern, Fächern bzw. Fachrichtungen/Fächern - im Jahre 
2015 erfolgreich beendet?  
 
Die Anzahl der Abschlüsse im Vorbereitungsdienst im Jahr 2015 ist der Anlage 2 zu 
entnehmen. 
 
Frage 5: Wie viele im Vorbereitungsdienst befindliche Lehrkräfte werden die-
sen - aufgeschlüsselt nach Lehrämtern und getrennt für beide Entlassungs-
termine - im Jahre 2016 voraussichtlich beenden? 
 
Antwort: 
Die bisherigen und die voraussichtlichen Abschlüsse im Vorbereitungsdienst im Jahr 
2016 stellen sich wie folgt dar: 
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Lehramt Abschluss 

31. Juli 
2016 

voraussichtlicher Ab-
schluss 31. Dezember 

2016 
Lehramt an Grundschulen 28 29 
Lehramt an Sekundarschulen 33 35 
Lehramt an Gymnasien 63 59 
Lehramt an Förderschulen 27 21 
Lehramt an berufsbildenden Schu-
len 

16 19 
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